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QISA BİOQRAFİK MƏLUMAT:

12.06.1977-ci il iyunun 12-də anadan olmuşdur. 
Ailəlidir.

TƏHSİLİ VƏ ELMİ DƏRƏCƏ VƏ ELMİ ADLARI:

Doktorantura:	2010 -2016  Sosial Elmlər İnstitutu/, Mərmərə Universiteti İlahiyyat Fakültəsi (İstanbul/Türkiyə) Din  Sosiologiyası ixtisası. 
Magistratura:	2006-2009 Sosial Elmlər İnstitutu/, Səlcuq Universiteti (Konya/Türkiyə), Din Sosiologiyası ixtisası
Bakolavr:	2000-2005 –Bakı İslam Universiteti, Dinşünaslıq ixtisası

Tezislər və elmi əsərlər:
Doktorantura tezisi:	Azerbaycan’da Din, Siyaset ve Laiklik, Marmara Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü, Yayınlanmamış Doktora Tezi, 2016 İstanbul.
Magistratura tezisi:	Azerbaycan’ın Astara İline Bağlı Lovayın Köyünde Sosyal ve Dini Hayat, (Alan araştırması) Selcuk Universitesi Yayınlanmamış Y.L. Tezi, 2009


ƏMƏK FƏALİYYƏTİ:

Bakı İslam Universitetinin müəllimi (avqust 2007- avqust 2018)

TƏDQİQAT SAHƏSİ:

Dini radikalizm sosyoloji müstəvidə

[bookmark: _GoBack]NƏŞR EDİLMİŞ ELMİ MƏQALƏLƏR:

“Dini qruplar: onların tipləri, strukturu və xüsusiyyətləri”, Bakı Dövlət Universiteti İlahiyyat Fakültəsinin Elmi Məcmuəsi, Say: 29, İyun 2017, s. 349-367.
 “Bağımsızlıktan sonra Azerbaycan`da Din-Devlet İlişkileri”, Karadeniz Teknik Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Dergisi, Cild: 4, Say: 1, (Bahar 2017), s. 101-126.
Azerbaycan Halk Cumhuriyeti Döneminde Din-Devlet İlişkileri (1918-1920)” Bakı Dövlət Universiteti İlahiyyat Fakültəsinin Elmi Məcmuəsi, Say: 27, 2017, s. 343-354. 
“Modernizasiya prosesi və sosial elmlərin inkişafı” Bakı İslam Universiteti Elmi Məcmuə, Say: 13, 2018.
Dövlət-din münasibətləri: fərqli modellər və siyasətlər, Dövlət və Din, Azerbaycan Respublikası Dini Qurumlarla İş Üzrə Dövlət Komitəsi İctimai fikir Toplusu, Say: 2 (49) Mart-Aprel, Bakı, 2017.
“İnsan hüquqları baxımından dini etiqad azadlığı və onun məhdudiyyətləri” Elmi Axtarışlar: I Buraxılış, Bakı İslam Univerisiteti Məqalələr Toplusu, 2017.
“Multikulturalizm: milli-etnik və dini azlıqlarların hüquqlarının tənsimlənmə siyasəti” , Dövlət və Din İçtimai Fikir Toplusu, Say: 03 (44) May-İyun 2016, DQİDK Yayınları, Bakı 2016.
 “Dinin Sosyoloji Konsepsiyası ve Dindarlığın Aspektləri”, Dövlət və Din, Dini Qurumlarla İş üzrə Dövlət Komitəsi İçtimai Fikir Toplusu, Say: 9 (38) SENTYABR Bakı 2015
“Sekulyarizasiya və Müasir Dünyada Dinin Yeri” Dövlət və Din, Say: 3, (32) Mart 2015, DQİDK Yayınları,  Bakı 2015.
“Azərbaycan’da Dini Həyat” Bakı İslam Universiteti Elmi Məcmua , Say: 5, Zaqatala, 2010: 117-126. 
Qeyd: https://marmara.academia.edu/AsafGanbarov  keçidindən nəşr edilmiş bəzi məqalələrə baxmaq mümkündür.
	
BEYNƏLXALQ KONFRANSLARDA NƏŞR OLUNMUŞ TEZİSLƏR:

Azərbaycan Cumhuriyyetinde Din Politikasının Dinamikleri: Değişen Söylemler ve Siyasalar, Beynəlxalq Din Sosiologiyası Simpoziumu, 10-12 May, Aksaray Universiteti, Türkiyə 2018.
Azerbaycan Respublikasının Qanunvericiliyində milli və etnik qrupların multikultural hüquqlarının tənzimlənməsi. Azerbaycan multikulturalizmi: din ve dil siyasətinin inkişaf perspektivləri Beynəlxalq Konfransı. Bakı 8-9 Sentyabr 2016.
“Multikulturalizm: milli və etnik müxtəlifliyin tənzimlənmə siyasəti”, Heydər Əliyev İrsi və Multikultural Dəyərlər Konfransı, 07 May 2016, Yeni Azərbaycan Partiyasının təşkilatçılığı ilə, Bakı 2016.
“Multikulturalizm: birgəyaşayışın çağdaş konsepsiyası”  İslam maarifçiliyi ve Muasir Dünya Beynəlxalq Simpoziumu, AMEA və QMİ, 16 Aprel, Bakı 2015. 
“Sosial ve siyasi transformasiya prosesinde din ve etiqad azadlığı”. Din ve etiqad azadlığı: hüquqi , siyasi ve ictimai aspektler , Beynəlxalq Konfrans. DQİDK ve AMEA İnsan Hukukları İnstitutu “Elm ve Təhsil” Nəşriyyatı, Bakı 2012, s. 100-102.


HƏMMÜƏLLİFİ OLDUĞU KİTABLAR:

Azərbaycan multikulturalizmi: ali məktəblər üçün dərslik. (Həmmüəllif), Bakı Beynəlxalq Multikulturalizm Mərkəzi, Bakı-2017.
Heydər Əliyev irsi və multikultural dəyərlər. (Həmmüləllif), “Azərnəşr”, Bakı-2016. (s. 596-602)
Dini Terminlər Lüğəti. (Həmmüəllif), İpəkyolu Nəşriyyatı,  Bakı-2010. 
BİU “İçtima fənnlər” kafedrası “Din sosiologiyası” fənni üzrə program, Bakı-2018.

REGİONAL KONFRANSLARDA MƏRUZƏLƏR:

“İslamda dinlər arası tolerantlıq ənənəsi: tarixi aspektlər”, Bakı İslam Universitetinin təşkilatçılığı, Bakı Beynəlxalq Multikulturalizm Mərkəzinin dəstəyi ilə “Azərbaycanda multikulturalizm ənənələri: dinlər və məzhəblərarası tolerantlıq” konfransı, Bakı, 10 Noyabr 2016.
“Ənənəvi İslam və milli kimlik” Dini Qurumlarla İş üzrə Dövlət Komitəsinin (DQİDK) Zaqatala bölgəsi üzrə şöbəsi və Zaqatala Rayon İcra Hakimiyyətinin (RİH) birgə təşkilatçılığı ilə Azərbaycan Dövlət İqtisad Universitetinin Zaqatala filialında “İslam: ənənə və müasirlik” konfransı, 29 Sentyabr 2016
“Dini radikallıq və ekstremizmlə mübarizədə gənclərin fəallığının artırılması” Astara rayonunda yerləşən “Gənclərin Sosial İnkişafına Dəstək”(GSİD) İctimai Birliyi Azərbaycan Respublikasının Prezidenti yanında Gənclər Fondunun maliyyə dəstəyi ilə keçirilən layihə çərçivəsində məruzəçi (ekspert),  Masallı rayonu, 30 iyul 2016. 
“Gənclər arasında Multikulturalizm dəyərlərinin təbliği" Astara rayonunda yerləşən “Gənclərin Sosial İnkişafına Dəstək”(GSİD) İctimai Birliyi tərəfindən keçirilən layihənin çərçivəsində məruzəçi, Lənkəran rayonu Gənclik Mərkəzi, 26 iyul 2016.
“Dini müxtəliflik və tolerantlıq ənənələri” Zaqatala Rayon İcra Hakimiyyətinin və Dini Qurumlarla İş üzrə Dövlət Komitəsinin Zaqatala bölgəsi üzrə şöbəsinin birgə təşəbbüsü ilə "İslam və millilik" elmi-praktik konfrans (17 Fevral, 2016) Zaqatala 
“Dini radikalizmi ortaya çıxaran amillər və dini radikalizmlə mübarizə” Dini Qurumlarla İş üzrə Dövlət Komitəsinin Zaqatala bölgəsi üzrə şöbəsinin və Zaqatala Rayon İcra Hakimiyyətinin birgə təşkilatçılığı ilə “Dini radikalizmə qarşı mübarizədə gənclərin rolu” adlı elmi-praktiki konfrans (9 Dekabr 2015) Zaqatala
 “İslamda radikalizmin yaranma səbəbləri: tarixi və müasir aspektlər" Azərbaycan Respublikasının Dini Qurumlarla İş üzrə Dövlət Komitəsinin (DQİDK) təşkilatçılığı ilə “Ənənəvi İslam dəyərləri və müasirlik” regional konfrans (Şəki, 16 Oktyabr 2014)
“İslam dünyasında radikalizmin yaranma səbəbləri: tarixilik və müasirlik " Azərbaycan Respublikasının Dini Qurumlarla İş üzrə Dövlət Komitəsinin (DQİDK) təşkilatçılığı ilə “Ənənəvi İslam dəyərləri və müasirlik” regional konfrans (Lənkəran,Noyabr 2014)
“İslamda sülh və dözümlülük”, Bakı İslam Universiteti Zaqatala şöbəsinin təşkilatçılığı ilə “Beynəlxalq Sülh Günü” konfransı (Zaqatala ,Sentyabr 2014)
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